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Konstruktive Ermittlung eines
Normalvektors der Ebene eppc
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Nun verwenden wir die obig illustrierte Vorgehensweise, um allgemein bei VVorgabe zweier Vektoren Vj = leé und

82,
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V, = ¢Y,+ einen Normalvektor der durch V; und V, erzeugten Ebene zu ermitteln, wozu wir vom zugehorigen
82,0

Dreieck DABC[A(0/0/0), B(x1/y1/z1), C(X2lY2/Z,)] ausgehen und zundchst mit der Ermittlung von hl$ beginnen:
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h1 liegt parallel zur y-Achse, womit H, " (0ly/z,) gilt. Um die fehlende y-Koordinate zu berechnen,
N

stellen wir eine Gleichung von g auf:  ABCE=cy,: N Z, : P Que 12,Y-Y,2=0
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Nun gehen wir zum Grundriss Uber, wo zunéchst H, gX/ / 0z gilt. Um die fehlende y-K oordinate zu
Z, g

gng % Y2 0

berechnen, stellen wir eine Gleichungvon g, auf:  AICE =y, N o= X,: P guq 1Y, X=X,y =0
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Z, - Y,Z,+ erhaten wir dann einen Richtungsvektor von h ¢ , welcher aufgrund des Satzes vom rechten Winkel
CY2Z - Y12, 1
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auf den Grundriss des Normalvektors von egc normal steht, ergo: nj” ¢ (Xlz2 - X221)+

Jetzt dasselbe fir eine zweite Hauptgerade, wozu wir nun vom Grundriss ausgehen:

hz¢ liegt parallel zur y-Achse, womit H, (x,/y/0) gilt. Um die fehlende y-K oordinate zu berechnen,
X0 &Y, 0
stellen wir eine Gleichung von g, auf:  ABE=cy =+ M= X;: P Qg 1Y X - Xy =0
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Nun gehen wir zum Aufriss tber, wo zunéchst H, gO/—/Z; gilt. Um die fehlende z-Koordinate zu

X1 g
(0130
berechnen, stellen wir eine Gleichungvon g g, auf:  AlBE=cy,: N¢ 2, : P gup 12,y -Y,2=0
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Mit CBH, = —¢Y1X, = X,Y, + erhaten wir dann einen Richtungsvektor von h, , welcher aufgrund des Satzes vom rechten Winkel
Xy =
8 ~XiZyp
0 0

&
¢
auf den Aufriss des Normalvektors von exgc normal steht, ergo: | N || ¢ (Xlz2 - X221)+
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Zusammen mit dem vorher erhaltenen Resultat ne¢|| (o (Xlz2 - X221)+ ergibt sich somit via
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¢ (Xlz2 - X221)+ das sogenannte vektorielle Produkt der Vektoren V =¢Y,+ und V, =¢Y,+, wasabschlieflend zur fundamentalen
S X1Y2 =YX, ;) Szlg SZ
a gl
Definition. Unter dem vektoriellen Produkt V V der Vektoren V =¢Y;+ und V2 ¢ Y.+ versteht man denvia
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fuhrt. UND NUN ZU ZAHLREICHEN ANWENDUNGEN DIESES NEUEN TOOLS:



